
Раім прачытаць Выбраннікі
народа
3 вялікай цікавасцю сустрэлі 

чытачы кнігу Старшыні Прэзі- 
дьіума Вярхоўнага Савета Бела- 
рускай ССР В. I. Казлова «Ра- 
зам з масамі, пад кантролем 
мас», выдадзеную нядаўна Дзяр- 
жаўным выдавецтвам палітыч- 
най літаратуры. I гэта зразуме- 
ла. У ёй шырока асвятляецца 
дзейнасць Саветаў 1 пастаянных 
камісій, 1х барацьба за пабудову 
камуністы’шага грамадства. КнІ- 
га ўвабрала багаты I цікавыфак- 
тычны матэрыял. на якім ля- 
жыць адзнака злабадзённасці. 
Яна тым 1 каштоўная. што гу- 
тарка ў ёй ідзе не аб далёкім 
гістарычным мінулым, а пра ве- 
ліч нашай эпохі. пра новых лю- 
дзей. аб тых, хто сёння будуе 
камунізм.

Перагортваючы старонкі. мы 
сустракаем 1 імёны нашых знаё- 
мых 1 землякоў. Хто з мінчан не 
ведае. скажам. дзпутата Мін- 
екага гарадскога Савета Фёдара 
Дзмітравіча Кулініча. Рознаба- 
ковая яго грамадская дзейнасць. 
Так, выконваючы наказы выбар- 
шчыкаў, ён дабіўся кругласутач- 
нага дзяжурства ўрачоў у амбу- 
латорыі пасёлка камбіната бу- 
даўнічых матэрыялаў. Дзякую- 
чы настойлівасці I нястомным 
клопатам дэпутата на камбінаце 
былі адкрыты дзіцячы сад, 
кніжны кіёск, ларок для прода- 
жу газы. абсталяваны 
вільёны для пасажыраў 
бусных прыпынках. 
Дзмітравіч заўсёды ў 
людзей, разам з народам. 
цуе побач са сваімі вьгбаршчы- 
камі.

Высокім усведамленнем гра- 
мадскага абавязку прасямнута 
дэейнасць дэпутата Валожын- 
скага раённага Савета Д. Д. СІ- 
вага і дэпутата Д. К. Гаўручон- 
ка з Барысава, старшыні па- 
стаяннай камісіі па ахове зда- 
роўя Мінскага гарсавета Е. Е. 
Сярковай 1 многіх іншых.

Ярка/1 пераканаўча расказвае- 
аўтар аб рабоце Вярхоўнага Са- 
вета Беларускай ССР. У выніку 
прынятых партыяй мер па рас- 
шырэнню правоў саюзных рэс- 
публік Вярхоўны Савет БССР 
практычна пачау вырашаць 
больш шырокае кола пытанняў 
палітычнага, гаспадарчага 1 
культурнага будаўніцтва. Як 
указвае аўтар, дэпутаты актыў- 
на абмяркоўвалі 1 вьграшалі пы- 
танні рэарганізацыі кіраваіння 
прамысловасцю 1 будаўніцтвам. 
перабудовы сістэмы народнай 
асветы, паляпшэння медыцын- 
скага абслутоўвання насельніцт- 
ва. гандлю I грамадскага харча- 
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вання, аб стане 1 ме- 
рах па паляпшэнню 
бытавога абслугоў- 
вання насельніцтва 1 
іншыя. Узмацненне 
гаспадарча-арганіза- 

тарскай 1 культурна-выхаваў- 
чай дзейнасці Вярхоўнага Саве- 
та. расшырэнне кола разглядае- 
мых ім пытанняў актывізавалі 
работу пастаянных камісій.

Абмеркаванне заканадаўчых 
актаў шырокаіі грамадскасцю, 
удзел народных мас у закана- 
даўчай дзейнасці — заканамер- 
ныя з'явы нашай рэчаіснасці. 
Яны з’яўляюцца найярчэйшым 
выяўленнем сапраўднага дэма- 
кратызму савецкага грамадства, 
усё больш шырокага непасрэд- 
нага ўдзелу працоўных у кіра- 
ванні справамі сваёй дзяржавы. 
Так, абмеркаванне тээісаў да- 
клада М. С. Хрушчова аб далей- 
шым развіцці калгаснага ладу 1 
рэарганізацыі машынна-трактар- 
ных станцый прыняло ў рэспуб- 
ліцы. як 1 ва ўсіх іншых саюз- 
ных рэспубліках, сапраўды ўсе- 
народны характар. На сходах у 
калгасах. МТС. саўгасах. на 
прамысловых прадпрыемствах 1 
будоўлях прысутнічала больш 
паўтара мільёна чалавек. з 1х 
больш 100 тысяч выступіла.

У адным з раздзелаў кнігі — 
«На шляху да грамадскага 
макіравання» расказваецца 
развіцці грамадскіх асноў 
дзейнасці Саветаў. Створаныя 
на грамадскіх асновах аддзелы 
выканаўчых камітэтаў Саветаў, 
інстытут няштатных Інструкта- 
раў выканкомаў 1 іх адзелаў, 
народныя грамадскія інстьгтуты, 
грамадскія саветы пры ўстано- 
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вах культуры, аховы здароўя. 
народнай асветы—усе гэтыя но- 
выя формы ўдзелу грамадскасці 
трьівала ўваходзяць у жыццё 
Саветаў. У кнізе прыводзяцца 
такія даныя. За апошні час у 
раёнах 1 гарадах Беларусі ство- 
раны 1 працуюць 106 няштат- 
ных грамадскіх аддзелаў выкан- 
комаў — гандлю, аховы зда- 
роўя. культуры, прамысловасці і 
іншыя. Пры аддзелах 1 ўпраў- 
леннях выканкомаў ёсць 718 
грамадскіх саветаў. Больш 
6.200 грамадскіх саветаў дзей- 
нічае пры культурна-асветных і 
медыцынскіх установах. Чытач 
пачэрпне з кнігі цікавыя факты 
аб той вялікай рабоце, якую пра- 
водзяць самадзейныя грамадскія 
арганізацыі насёльніцтва ў га- 
радах 1 вёсках рэспублікі. У ад- 
ной толькі Мінскай вобласці 
створана 1.109 добраахвотных 
народных дружын па ахове гра- 
мадскага парадку, у саставе 
якіх налічваецца 33.500 чала- 
век, створана 1 дзейнічае 928 
таварыскіх судоў.

Як справядліва ўказваецца ў 
прадмове, кніга ў папулярнай 
форме асвятляе вопыт савецкага 
будаўніцтва ў Беларусі і слу- 
жыць своеасаблівай ілюстрацы- 
яй да палажэнняў Праграмы 
КПСС аб павышэнні ролі Саве- 
таў 1 развіцці дэмакратычных 
прьшцыпаў дзяржаўнага кіра- 
вання. Яна паслужыць каштоў- 
ньгм дапаможнікам для вывучаю- 
чых матэрыялы XXII з'езда пар- 
тыі, для дэпутатаў 1 шматлікай 
арміі актывістаў мясцовых Са- 
ветаў рэспублікі.

М. ДОЎВІК, 
кандыдат гістарычных навук.
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